

# 松式练漂线减少伸长降低缩水的探讨

莫 艾

(江苏泰州针织内衣厂)

棉毛衫裤的缩水变形，经过坯布的后整理，采取三超工艺(超喂湿扩幅、超喂烘燥、超喂轧光)已基本得到解决。但有人认为，采取三超工艺降低缩水变形是消极的手段，主张练漂工序采用松式无张力的处理方法(简称松式练漂线)，以消除或减少坯布在练漂过程中的伸长，从而达到降低缩水变形的目的。目前松式练漂线已在一些单位应用。1980年5月，全国进行针织内衣实物评比，发现采用松式无张力练漂线处理的产品并没有达到预期的效果，从数据上看，缩水率反而比一般厂大。因而松式练漂线对降低缩水变形能否达到实际效果，仍是我们研究的一个课题。本文通过试验，提出一些看法如下。

## 一、织物在练漂过程中的伸长

毛坯针织物经过煮练、酸洗、漂白、染色和水洗等工序时，织物随着机器的运转，受到机器的推力或拉力的作用及滚筒的挤压，这些都是造成织物伸长的外因。

棉纤维所制成的针织品，在练漂过程中伸长变形的大小与织物的密度、纱号的高低、纱的捻度、尺寸的大小、坯布的组织、织物的厚薄、机器等级和织造时经纱输送的方式有关。从实验和分析得知：

同纱号、同机器等级，密度低的比密度高的易于伸长(即薄型织物易于伸长)；

同机器等级，纱号低的伸长大；

纱支捻度低的比纱支捻度高的易伸长；

同纱号、同机器等级，尺寸小的比尺寸大的易于伸长；

同纱号、同机器等级，网眼组织比抽条组织易于伸长；抽条组织比平面组织易于伸长；

在织造过程中用积极送经纱的织物，弹性不如自由喂纱的织物，在漂练过程中受同样的外力，自由喂纱的织物易于伸长。

从目前各厂设计和已使用的松式练漂线来看，都是工艺流程较长的连续化生产线，其中仅将水洗部分由平洗改为绳洗，绳洗的滚筒改为分段加压，有些厂采用充气轮胎式滚筒。从整个流程来讲，并不松，实际上张力很大，特别是煮练汽蒸箱和氯漂汽蒸J形箱，进布高度在3米左右，给坯布造成很大的张力。经测定，经汽蒸箱煮练的布伸长达10%左右，故把这条连续练漂线叫做松式练漂线是不确当的，而应该称为氯氧联漂线。

在氯氧联漂线的流程中织物还会受到本身出水时的自垂力，各池余量重叠时的拉伸力，转弯抹角的牵拉力，这些都会使坯布受到张力而产生伸长。所以织物在练漂过程中要做到松式无张力是不可能的。

我们曾做了下列试验：将18.2号纱织成的棉毛布煮练后，随即进行手工水洗、吃酸、漂白、染色、上腊和离心脱水，坯布伸长为2.5~3%。产生伸长的原因，是由于出水时手拉布的自垂力，这也证明了织物在练漂染过程中不产生伸长是不可能的。

我们又做过下列试验：将煮练、水洗、漂白后的棉毛布，人为的加上很大的外力，伸长达12~14%，但再加力，就很难再伸长了。可见织物在练漂过程中产生的伸长是有极限的。故织物在练漂过程中，开始受力伸

长最易，继续受力伸长减弱，到一定程度就不再伸长。我们在氯氧联漂线上测定用18.2号纱织成的棉毛布，在经J型箱煮练后伸长10%，到烘燥前伸长12.7%。所以织物在练漂过程中的伸长与轧点的多少是不完全成正比的。目前松式练漂线中，水洗、吃酸和氯漂都采用绳洗机，是取其占地小和便于连续化生产，但其效果不及平洗机。而且为了尽量使织物上附着的浆料、染料、污渍扩散到水中，使它与清水交换而除去，所以在绳洗机上采用多浸多轧，更增大了坯布的伸长。

我们曾将18.2号灯芯弹力织物和薄型棉毛织物在常州内衣厂和上海针织九厂的松式

练漂线上处理，测定伸长率结果如表1。

从表1可看出，初始伸长很大的织物经水洗后伸长是有限的，初始伸长较小的织物经水洗后伸长很大。初始伸长很大的坯布，经水洗伸长变化不大，但由于多轧点的挤压，会使织物在湿态下塑性变形增强，从而增大了织物在干态下回缩的困难。

织物在练漂过程中伸长是在湿态下的缓弹变形(少量)和塑性变形。织物伸长在张力消失后，伸长部份略有收缩，当坯布离心脱水后，又有少量回缩，在无张力烘干时，湿态下的塑性变形在干态下大部分可以得到弹性回复。因而，采取湿扩幅和超喂烘燥，使线圈

表 1

品 名		18.2号灯芯弹力织物(伸长率%)			薄棉毛织物(伸长率%)		
测 定 场 所		J型箱	水洗后	开幅前	J型箱	水洗后	开幅前
厂名	常州内衣厂	9.2	11.3	10	34.7	42	37.5
	上海针织九厂	-3.6	12.7	10	5.5	20	20

直横发生转移，通过湿热定型，内应力消失，织物结构趋于平衡、稳定。湿态时塑性变形部份不是一下子全部得到回复，没有回复的部分也是产生缩水的潜在因素之一，这一部分要经过多次水洗、晒干才逐步得到收缩，还有小部分则是永久性的塑性变形。

## 二、三超工艺对织物缩水的效果

我们做了下列几种测定：

1. 取Z 214棉毛机织的19英寸、18.2号棉毛布四段，做好标记，分别用：

A：手工水洗、漂白、染色。

B：手工水洗、漂白后，在绳状染机上进行染色。

C：在平洗上进行水洗、漂白后，在绳状染色机上染色。

D：在平洗机上水洗、漂白后，人为地加力将坯布拉长，再在绳状染色机上染色。

将上面四种试验坯布，经过三超工艺，

然后做机械缩水试验，其结果列于表2。

表 2

工 艺 编 号	原 长 (厘米)	练漂后伸长 (厘米)	直 向 缩 水 率 (%)	横 向 缩 水 率 (%)
A	100	3	4	3.6
B	100	2.2	4.07	4.43
C	100	4.7	4.2	6.7
D	100	10.7	4.27	6.1

注：表中数据为三次平均。

四种坯布的伸长差距较大，但由于采取了三超工艺，伸长大的坯布，通过湿扩幅和超喂烘燥使伸长部分得到了回复，因而四种坯布的缩水率都达到理想的结果。

2. 我们又做了另一试验：将在练、漂、染过程中伸长为2.5%的坯布不经三超工艺，直接上热风烘燥超喂轧光机轧光，结果伸长增大1%，坯布机械缩水直向达8.2%。

3. 将经过练、漂、染后伸长2.41%和伸长8.5%的坯布进行一般开幅、烘燥、老三辊轧光。伸长2.41%的坯布又增大伸长6.39%，而伸长8.5%的坯布只增大伸长4%。

4. 将伸长2.41%的坯布经超喂烘燥，其收缩为4.2%。将伸长为8%的坯布经超喂烘燥，其收缩为5.1%。

通过以上试验，得出下面几点看法：

1. 伸长2.41%的坯布，经超喂烘燥，其收缩率为4.2%，说明缩水率不但与坯布在练漂过程中的伸长有关，同时与织造过程中纱线张力、织针粗细、线圈密度高低、牵拉力的大小等都有关系。仅考虑在练漂过程中减少伸长来降低缩水是不全面的。

2. 在练漂过程中即使伸长很小，如不通过三超工艺(或其他后整理)，要达到理想的缩水率是很困难的。相反，在练漂过程中伸长较大的织物，通过三超工艺，也同样可以达到理想的缩水效果。

3. 在练漂过程中坯布伸长小的针织物，在后整理时受同样外力的影响，比在练漂过程中伸长大的更易于伸长。

### 三、结 论

1. 练漂过程为了做到使坯布不伸长或减少伸长，目前采用的分段加压连续化生产练漂线的问题是，工艺路线长、投资大、制

造困难、水洗过程中的轧点多，加大了织物的塑性变形，增加了缩水变形的潜在因素。

2. 即使在练漂过程中伸长很小的坯布，如不给予超喂烘燥、超喂轧光，在稍有张力的情况下，坯布易伸长，不能达到降低缩水率的目的。

3. 在练漂过程中伸长大的坯布，通过湿扩幅，在湿态下，选好扩幅率，进行织物塑性变形的直横向转移，再经超喂烘燥进行湿热定型，可使线圈平衡稳定。

4. 三超工艺今后还会有进一步的改进和完善，是积极的措施。它不但能使织物在练漂中的伸长得到纠正，同时还能对织造过程中产生影响缩水的不利因素得到弥补，它能与化纤织物的后整理起同样的效果，仅解决的目的不同。

5. 目前的松式练漂线，实际是氯氧联漂线，仅适合于大生产。要减少织物的伸长，降低缩水变形是有困难的，从全面效果来看，推广宜慎重。还是间歇式短流程的生产线较有利于全面提高产品的质量。

本文承常州内衣厂生技科供应了不少数据，表示感谢。